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Hotline
Bei technischen Problemen mit der Mac-Bibel Edition steht registrierten Anwender/innen
unser Support zur Verfügung:
E-Mail: Mac-bibel.support@bibelsoftware.de
Telefon: 0 91 01 - 99 72 18
Die telefonische Hotline ist grundsätzlich mittwochs von 16-3oh bis 18.30h geschaltet.

Informationen finden Sie auch im INTERNET: http://www.bibelsoftware.de

Impressum
Die Mac-Bibel Edition: Lutherbibel1984 in neuer Rechtschreibung.
© 2001 Deutsche Bibelgesellschaft, Stuttgart
Alle Rechte vorbehalten.

Bibeltext:
Die Bibel nach der Übersetzung Martin Luthers in der revidierten Fassung von 1984.
Durchgesehene Ausgabe in neuer Rechtschreibung.
© 1999 Deutsche Bibelgesellschaft, Stuttgart
Ein Nachdruck des revidierten Textes der Lutherbibel sowie jede andere Verwertung in elektronischer
oder gedruckter Form oder jedem anderen Medium bedarf der Genehmigung des Rates der Evange­
lischen Kirche in Deutschland.

Programm:
© 2001 bibelsoftware.de - Simon und Michael Hallenberger

Umschlaggestaltung und Satz: Dietmar Reichert, Dormagen

1. Installation

1.1 Start direkt von der CD
Sie können die Mac-Bibel Edition direkt von CD über das lcon Die Mac-Bibel per
Doppelklick starten. Die meisten Programmfunktionen stehen Ihnen - durch
den Zugriff auf CD allerdings langsamer als bei einer Installation - zur Verfü­
gung. Beim Arbeiten direkt von CD können Sie jedoch weder Einstellungen vor­
nehmen noch Notizen bearbeiten.

1.2 Erstinstallation auf die Festplatte

Um das Programm auf der Festplatte zu installieren, gehen Sie folgen­
dermaßen vor:
Legen Sie auf Ihrer Festplatte einen beliebigen Ordner an (z.B. Mac-Bibel
Ordner).
Kopieren Sie das Programm Die Mac-Bibel und mindestens den Ordner
USER von der CD in den neu erstellten Ordner.
Wenn Sie genügend Platz auf der Festplatte haben, kopieren Sie den
Ordner lutherbibel1g84 NR mit dem Bibeltext ebenfalls auf die Fest­
platte in den angelegten Ordner. Sie können dann durch Doppelklick auf
das Programm Die Mac-Bibel das Programm starten, ohne dass Sie die
CD benötigen.
Falls Sie den Ordner mit dem Bibeltext nicht auf Ihre Festplatte kopie­
ren, müssen Sie jeweils vor dem Programmstart die CD Die Mac-Bibel
Edition einlegen. Durch die Zugriffe auf die CD läuft das Programm
dann aber langsamer als bei einer Installation auf die Festplatte.

3



1.3 Modulare Installation mit anderen CDs der Mac-Bibel

Haben Sie bereits eine andere CD der Mac-Bibel (z.B. die Mac-Bibel mit
den vier großen deutschen Übersetzungen) installiert, so können Sie
Die Mac-Bibel Edition in dieses Verzeichnis installieren, um anschlie­
ßend alle Texte zusammen in einem Programm benutzen zu können.
Öffnen Sie den Ordner mit Ihrer Installation der Mac-Bibel.
Kopieren Sie von der CD Mac-Bibel Edition das Programm Die Mac-Bibel
und mindestens den Ordner USER und bestätigen Sie, dass vorhandene
Ordner überschrieben werden dürfen, falls die vorliegende CD die
neueste ist (siehe Installationsanleitung auf der CD).
Wenn Sie genügend Platz auf der Festplatte haben, kopieren Sie den
Ordner Lutherbibel1g84 NR mit dem Bibeltext ebenfalls in den angeleg­
ten Ordner. Sie können dann durch Doppelklick auf das Programm Die
Mac-Bibel das Programm starten, ohne dass Sie die CD benötigen.
Haben Sie wenig Platz auf der Festplatte, so können Sie auf die Bibel­
texte einer CD auf der Festplatte verzichten, und diese jeweils vor dem
Programmstart in das Laufwerk einlegen. Die Texte der anderen CDs
müssen Sie auf die Festplatte kopieren.

2. Ein Einjührungsbeispiel in Ihre Mac-Bibel Edition

Mit diesem Beispiel zeigen wir Ihnen exemplarisch, wie Sie die Möglich­
keiten der Mac-Bibel Edition nutzen können. Wenn Sie die Problemstel­
lungen und Arbeitsschritte dieser Einführung mit vollziehen, erhalten
Sie einen Einblick in die wichtigsten Funktionen der Mac-Bibel Edition
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und sind danach in der Lage, weitere Funktionen, die hier nicht erklärt
werden, selbst zu entdecken. Das Hilfesystem der Mac-Bibel steht Ihnen
für zusätzliche Informationen zur Verfügung.
Um die Einführung durchzuarbeiten, sollten Sie bereits im Umgang mit
dem Mac vertraut sein.

2.1 Bedienung

Alle Funktionen des Programms lassen sich über die Menüs erreichen.
Die meisten Funktionen erreichen Sie auch über Tastaturkürzel. Diese
finden Sie jeweils hinter den Menüpunkten angegeben. Die wichtigsten
Funktionen erreichen Sie außerdem durch Anklicken der entsprechen­
den Symbole in der Symbolleiste. Für den Anfang empfiehlt es sich, die
Erklärungen einzuschalten; so bekommen Sie zu jedem Symbol sofort
einen Hinweis über die Bedeutung.

2.2 Anzeigen einer Bibelstelle

Das Aufschlagen einer Bibelstelle ist eine elementare Funktion des Pro­
gramms. Wir wollen für unser Beispiel die Ankündigung des Friedens-

• fürsten bei Jesaja aufschlagen.

Klicken Sie auf das Symbol [!!]. Es erscheint das Dialogfenster Bibeltext,
, wobei die Registerkarte Bibelstelle aufgeschlagen ist. In das Eingabefeld

schreiben Sie die gewünschte Bibelstelle, z.B. Jes 9,1
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Folgende Darstellungsformate stehen zur Verfügung:
Volltextanzeige mit Anmerkungen: Der Bibeltext wird als fortlaufender

2.3 Darstellungsformate

Welche der Textelemente am Bildschirm angezeigt werden, ob Sie
wie jetzt in der Anzeige alles sehen wollen oder z.B. nur den Bibeltext
ohne die Anmerkungen, können Sie mit den Darstellungsformaten

l.I:iIlIIIl[]] auswählen.

Text mit allen zusätzlichen Elementen angezeigt. Sie haben Zugriff auf
alle Informationen.
Bibeltext ohne Anmerkungen: Der Bibeltext wird mitsamt den Über­
schriften als fortlaufender Text, allerdings ohne Querverweise und Erklä­
rungen angezeigt. So wird das Lesen des Textes erleichtert.
Trefferliste mit Text: Bietet alle Elemente der Volltextanzeige, aber statt
eines fortlaufenden Textes wird eine Trefferliste (das Ergebnis einer
Wortsuche oder der Auswertung von Querverweisen, s.u.) angezeigt, in
der jeder Vers einzeln - ohne den ihn umgebenden Kontext - erscheint.
Trefferliste ohne Text: Bietet eine Trefferliste in Form reiner Stellenanga­
ben ohne den dazugehörigen Bibeltext. Diese Darstellung ist sehr gut.
geeignet, um einen schnellen Überblick über die Streuung eines Such­
ergebnisses zu bekommen.

2.4. Bewegen in der Textanzeige

Oft ist der Bibeltext, den man lesen möchte, länger als der Ausschnitt,
der im Fenster der Textanzeige zu sehen ist. Deshalb gibt es die Möglich­
keit, sich durch den Text zu bewegen.
Sie können dazu die Pfeiltasten auf und ab oder die Bildlaufleiste am
rechten Rand des Fensters verwenden.
Bei der Arbeit am Text stellen Sie nun vielleicht fest, dass auch weitere
Stellen für Sie interessant sind. Wo kommen z.B. andere Stellen zum
Friedefürst und Friedensmessias in Jesaja vor? Ein Klick auf den Button
Überschriften am unteren Fensterrand öffnet eine Liste mit allen Über-

·O'-'_ls.el...Iood~~.~_••l .... _

.cl,.. ~~t~~~;oe~netS<""Il~._~.....ll

c.._.ll'not-.._.....
~\<DMvo>"~_r_I"",._It._.le"'lI"'k.I~.

=llobrr_Jd~clIo_ .... llotSl.....l_....Ioot ••

••_ ....,...... ~.7".

,..r;=':.-:;:.;~~""":.':-~~~"":~~,:;~;"
~__.~:r>.oc>_J< ~ .eJo.......*?O ...l .... ~'...-

:':..O::.::~.":'L-~t,...r-"""~-""'•• "''''~rI--''
.~"'-S'el. _ ...,'_,.,~ ... _.__ '.
1-....rnr.l.... I0""'--.... 'e.'•• lrd....v-t ..."h_re......-_.......

Buchbezeichnungen können Sie ausschreiben,
mit den üblichen Abkürzungen angeben oder
auf sinnvolle Weise spontan abkürzen.
Ein Klick auf die Schaltfläche Anzeigen öffnet
ein Fenster mit dem ausgewählten Bibeltext.

-;:.::..cc_=,_=.----

In der Titelzeile des Anzeigefensters sehen Sie,
wo Sie sich befinden. In roter Schrift werden
Ihnen die Überschriften angezeigt. Braun ist die
Versnummerierung, schwarz der Bibeltext, in
fetter Schrift sind die Kernstellen der Lutherbi­
bel hervorgehoben. Zwischen den Versen finden
Sie in grauer Schrift die Anmerkungen, in grü­
ner Schrift die Querverweise.
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2.6 Sach- und Worterklärungen anzeigen

Vielleicht ist Ihnen bereits aufgefallen, dass in manchen Anmerkungen
der Lutherbibel Verweise zu den Sach- und Worterklärungen angebracht
sind, z.B. Rut 2,20. Durch Doppelklick auf das mit einem Stern gekenn­
zeichnete Wort öffnen sich die Sach- und Worterklärungen, im Beispiel
von Rut 2,20 zu Erlöser.
Sie können aber auch Sach- und Worterklärungen direkt öffnen.

Klicken Sie auf das Symbol ~ (Eingabe einer Stichwortsuche). Es wird
das Fenster Bibeltext mit der
Registerkarte Stichwort geöff­
net. Sie können nun ein Stich­
wort in das Eingabefeld
schreiben, z.B. Menschensohn.

Ein Klick auf Anzeige öffnet
anschließend den entsprechen-

1'"""'"1 den Lexikoneintrag. Haben Sie

"=~I~'b~b'~e<b~,"~I~~N,~ue~"~'"~'te~' ~~~';",;ei~e"gJlr ein Wort eingetragen, zu dem
L.t: es keine Erklärung gibt,
erscheint die Meldung: »Dieses Stichwort ist nicht vorhanden«. Hilfreich
ist dann der Button Liste, über den Sie eine komplette Liste der vorhan­
denen Stichwörter anzeigen lassen können. Ein Klick auf das ausgewähl­
te Stichwort und anschließend auf Anzeigen zeigt die gewünschte
Erklärung an.

schriften des Buches, sodass Sie sich schnell einen inhaltlichen Überblick
verschaffen können. Hier finden Sie z.B. "Der Messias und sein Friedens­
reich". Mit einem Mausklick auf die Überschrift können Sie den entspre­
chenden Bibeltext (Jes 11,1) anzeigen lassen.
Außerdem können Sie über den Button Kapitel ein anderes Kapitel des
Buches auswählen und mit Hilfe des Buttons Buch zu einem anderen
biblischen Buch wechseln.

2.5 Parallelstellen anzeigen

Die - normalerweise grün dargestellten - Verweise auf Parallel stellen,
die in der Volltextanzeige zu sehen sind, führen Sie direkt zu den ent­
sprechenden Texten. In unserem Fall (Jes 9,1) sehen Sie z.B. unter Vers 1
einen Verweis auf Lk 1,79. Stellen Sie den Mauszeiger mitten auf diese
grüne Stellenangabe und führen Sie einen Doppelklick aus. Es öffnet
sich ein neues Fenster, das den Text dieser Stellen (in Form einer Treffer­
liste mit Text) anzeigt.
Finden sich hier weitere Verweise, so können sie ebenfalls in der
beschriebenen Weise aufgerufen werden.
Wollen Sie einen Vers aus der angezeigten Stellenliste in seinem
Zusammenhang lesen, so stellen Sie den Cursor in den betreffenden
Vers und ändern dann das Darstellungsformat in Volltextanzeige oder
Bibeltext ohne Anmerkungen.
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2.7 Wortsuche

Das wohl wichtigste Argument für ein Bibelprogramm ist die Möglich­
keit, Stellen anhand von Suchwörtern zu ermitteln.
Ein Beispiel aus dem Neuen Testament.
In den Evangelien begegnet öfters der Ort Kapernaum. Wenn Sie wissen
möchten, an welchen Stellen der Bibel Kapernaum noch erwähnt wird,
führen Sie Folgendes aus:

Klicken Sie auf das Symbol ~. Das Fenster Bibeltext wird mit der Regis­
terkarte Wortsuche geöffnet. Schreiben Sie ka perna um in das Feld Such­
wort. Ein Klick auf den Button Auswerten zeigt eine Trefferliste an. Hier
sehen Sie, dass Kapernaum 2o-mal vorkommt, und zwar in 16 Versen (in
einigen Versen kommt das Wort also mehrfach vor). Klicken Sie auf
Anzeigen. Sie erhalten eine Stellen liste mit dem Text der 16 Verse.
Gleich beim ersten angezeigten Vers stellen Sie fest, dass Kapernaum
mit dem See in Verbindung gebracht wird. Sie wollen nun Ihre Suche
auch auf das Gebiet des Sees ausdehnen. Also starten Sie erneut die
Wortsuche und geben jetzt als Suchwort kapernaum und außerdem das
Wort see in das Eingabefeld oder ein. Die Auswertung zeigt Ihnen 49
Verse an, die mindestens eins der gesuchten Wörter enthalten. Durch
eine entsprechende Angabe bei Bereich können Sie die Suche auf das
Neue Testament eingrenzen.
Ein anderes Beispiel: Sie wollen nachsehen, an welchen Stellen in der
Bibel von Gelähmten gesprochen wird. Das Suchwort gel ähmter führt
Sie allerdings zu nur vier Treffern. Das liegt daran, dass das Wort häufi-
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ger in einer anderen Form vorkommt, nämlich: einen Gelähmten, dem
Gelähmten. Um diese Formen in die Suche einzuschließen, können Sie
einen Platzhalter verwenden. Schreiben Sie gel ähmt* in das Eingabe­
feld. Es werden jetzt die Wortformen gelähmt, gelähmte, gelähmten
berücksichtigt. Auf diese Weise erhalten Sie Treffer in 24 Versen.
Ein drittes Beispiel: Wenn Sie wissen wollen, wo Jesus zusammen mit
seinen Aposteln auftritt, also Jesus und Apostel in einem Vers vorkom­
men, so schreiben Sie jesus in das Feld Suchwort und apostel in das
Feld und. Sie erhalten 9 Verse als Ergebnis.

2.8 Wortliste

Um nachzusehen, ob ein bestimmtes Wort in der Lutherbibel überhaupt
vorkommt und - wenn ja - wie oft, kann eine alphabetisch geordnete
Wortliste aufgerufen werden.

Klicken Sie auf das Symbol ~. Das Fenster Wortliste wird geöffnet. Hin­
ter jedem Wort der Liste ist angegeben, wie oft es in der Lutherbibel vor­
kommt. Sie können sich mit Hilfe der Bildlaufleiste und der Pfeiltasten
durch die Liste bewegen oder - da dies oft zu lange dauert - die ersten
Buchstaben des gesuchten Wortes in das Eingabefeld eingeben. Die Liste
springt dann an die entsprechende Stelle. Ein Doppelklick auf das aus­
gewählte Wort in der Liste zeigt alle Bibelstellen an, die dieses Wort ent­
halten. Probieren Sie es aus und lassen Sie sich auf diese Weise die elf
Belege von Zacharias anzeigen.
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2.9 Eigene Notizen anlegen

Manchmal möchte man zu einer bestimmten Bibelstelle einen Gedan­
ken, einen Hinweis oder Ähnliches festhalten. Mit der Mac-Bibel Edition
haben Sie die Möglichkeit, zu jedem beliebigen Vers eine solche Notiz
anzulegen. Gehen Sie folgendermaßen vor:
Der Vers, zu dem Sie die Notiz anlegen möchten, muss in der Textanzei­
ge zu sehen sein. Stellen Sie den Cursor auf den Vers. Klicken Sie auf das

Symbol @]. Es öffnet sich ein Fenster für das Erstellen der Notiz. Tragen
Sie hier Ihre Notiz ein und speichern Sie die Notiz mit dem Menü Noti­
zen. Dieses Menü dient auch zum Aufrufen und Verwalten der Notizen.

2.10 Text drucken

Sie können einen Bibeltext oder einen Ausschnitt aus den Wort- und
Sacherklärungen ausdrucken. Dazu markieren Sie den entsprechenden
Text im Anzeigefenster und klicken auf das Drucker-Symbol in der Sym-

bol1eiste~ Der markierte Text erscheint nun im Fenster Bibeltext
drucken. Sie können ihn in diesem Fenster noch bearbeiten, indem Sie
z.B. Text löschen oder hinzufügen. Über den Button Druck starten gelan­
gen Sie anschließend zu dem Dialogfenster, in dem Sie die
Druckereinstellungen vornehmen und den Druckbefehl geben können.

2.11 Text exportieren

Wollen Sie einen Bibeltext in einer anderen Anwendung weiterver-
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arbeiten (z.B. einen Abschnitt in ein Arbeitsblatt einfügen, das Sie mit
Ihrem Textverarbeitungsprogramm erstellt haben, oder einige Verse in
Ihren Predigttext aufnehmen), so können Sie diesen Text aus der Mac­
Bibel exportieren. Nehmen wir wieder unser Beispiel Jes 9,1-6. Beginnen
Sie wie beim ersten Aufschlagen der Stelle mit dem Dialogfenster Bibel­
text. Tragen Sie Jes 9,1- 6 in das Eingabefeld ein. Nun klicken Sie auf
die Pfeile am rechten Rand der Schaltfiäche Neues Fenster und wählen
aus der aufspringenden Liste den Punkt Zwischenablage. Ein Klick auf
Anzeigen kopiert den Text in die Zwischenablage. Sie können nun z.B. in
Ihre Textverarbeitung wechseln und den Text dort einfügen. Bei diesem
Verfahren reagiert der Textexport auf die Einstellung der Textelemente,
die Sie im Menü DarstellunglVoreinstellungen/Textexport vorgenom­
men haben.
Eine andere Möglichkeit ist folgende: Sie markieren einen Text im Anzei­
gefenster und klicken auf Bearbeiten/Kopieren. Auch so gelangt der
Text in die Zwischenablage - alledings ohne Ihre Einstel1ungen zu
berücksichtigen - und kann von dort aus in andere Anwendungen ein­
gefügt werden.

2.12 Einstellungen

Im Menü DarstellunglVoreinstellungen können Sie verschiedene Ein­
stel1ungen für Ihr Programm vornehmen, z.B. Schriftarten, Schriftgröße
und Farbe wählen oder die Anzeige nach dem Programmstart bestim­
men.
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lizenzvereinbarung
Durch die Installation erklären Sie Ihr Einverständnis mit den nachfolgenden Bestimmungen zur Nutzung der Mac­
Bibel Edition. Es handelt sich dabei um einen rechtsgültigen Vertrag zwischen den Rechtsinhabern und Ihnen als
Anwender (als natürliche oder auch juristische Person).

Rechtseinräumung:
1. Sie sind zeitlich unbefristet berechtigt, die Mac-Bibel Edition auf einem einzigen Computer unter einem einzigen
Betriebssystem zu installieren und zu verwenden. Darüber hinaus wird dem Hauptbenutzer des Computers, auf dem
die Mac-Bibel installiert ist, das Recht eingeräumt, eine zweite Installation auf einem tragbaren Computer vonuneh­
men, die zur ausschließhchen Nutzung durch ebendiesen Benutzer berechtigt.
2. Das Recht zur Nutzung erstreckt sich auf die Mac-Bibel Edition als Ganzes. Das Nutzungsrecht ist nicht teilbar. Die
Bestandteile - namentlich Anwendungssoftware und Textausgabe - dürfen nicht für die Verwendung auf mehreren
Computern getrennt werden.
J. Sie sind berechtigt, über die in der Anwendungssoftware der Mac-Bibel Edition dafür vorgesehenen Schnittstellen
Teile der Textausgabe in andere Anwendungen auf dem gleichen Computer zu exportieren und für private Zwecke
mit dieser anderen Anwendung (z.B. einem Textverarbeitungsprogramm) in deren eigenem Datenformat zu spei­
chern.lm Übrigen gelten für eine weitergehende Nutzung die Bestimmungen des Urheberrechtsgesetzes.
4. Sie sind nicht berechtigt, die Mac-Bibel Edition zu vermieten oder zu verleihen.

Gewährleistung:
Der Hersteller des Programms macht darauf aufmerksam, dass es nach dem Stand der Technik nicht möglich ist, Com­
puter-Software so zu erstellen, dass sie in allen Anwendungen und Kombinationen fehlerfrei arbeitet. Es wird daher
nur zugesichert, dass die Software im Sinne der Programmbeschreibung und der Benutzungsanleitung grundsätzlich
brauchbar ist.
Aus diesen Gründen übernimmt der Hersteller keine Haftung für die Software und die begleitende Dokumentation.
Insbesondere übernimmt der Hersteller keine Gewähr dafür, dass die Software und die begleitende Dokumentation
den Anforderungen und Zwecken der Erwerber genügt oder die Software mit andern von ihm ausgewählten Program­
men zusammenarbeitet. Die Verantwortung für die richtige Auswahl und die Folgen der Benutzung der Software
sowie der damit beabsichtigten oder erzielten Ergebnisse trägt der Erwerber.
Der Hersteller haftet nicht für Schäden, es sei denn, dass ein Schaden durch grobe Fahrlässigkeit oder Vorsatz seitens
des Herstellers verursacht worden ist. Gegenüber Kaufleuten wird auch die Haftung für grobe Fahrlässigkeit ausge­
schlossen.

Warenzeichenhinweise:

Die Nennung von Namen erfolgt in diesem Werk in der Regel ohne Erwähnung bestehender Patente, Gebrauchsmus­

ter oder Warenzeichen. Das Fehlen eines entsprechenden Vermerks begründet nicht die Annahme, die Namen seien

frei benutzbar. Alle Warenzeichen werden anerkannt.
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